

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chilfa Giraldez

AÑO XI

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono automático 12-14

Viernes 12 de Abril de 1929

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10. — Bajo.

Núm. 4 065

## La tradición antiesarista en España

«Ningún hombre de bien debe adular. Decid que la verdad acarrea enemigos. Por mí, más que acarrea la muerte. Castilla me colmó de honores y me ama mucho. Casi todos sus grandes han sido discípulos míos. Debo pagar a Castilla lo mucho que ha hecho por mí. No me queda otra cosa sino el que conozca cuánto siento su ruina.»

Así se expresaba en las cartas de su famosa obra «Opus Epistolarum» el célebre humanista lombardo Pedro Mártir de Angleria, que vino a España en 1487 con el embajador en Roma de los Reyes Católicos, que vivió en nuestro país treinta y nueve años, muriendo en Granada en 1526. Así, pues, fué testigo de los grandes hechos ocurridos en España en el curso de tres reinados, abarcando la reconquista de Granada, el descubrimiento de América y por último el alzamiento y derrota de los Comuneros de Castilla. A pesar de que en la corte tuvo distintos cargos y fué colmado de honores y de mercedes, no fué un vil cortesano. Ya decía él, como transcribimos en el comienzo, que ningún hombre de bien debe adular.

Al describir, como cronista, es sincero, extremadamente imparcial. Por eso simpatiza, después de justificarlas, con las revueltas populares de los tiempos de Carlos V. Así resulta el mejor cronista o el mejor historiador de los orígenes y del proceso de aquel movimiento popular y antiesarista que fué el levantamiento de las Comunidades de Castilla. Profesa, como los castellanos de entonces—los catalanes lo tomaban a burla—, un odio implacable al favorito del César, Carlos I de España y V de Alemania, que se llamaba el señor de Chievres, y a quien Pedro Mártir de Angleria nunca llamaba más que con el despectivo y ultrajante nombre de «Capro».

¿Cómo gobernaba el favorito del César?

El gran humanista escribe desde Barcelona en 1519:

«El «Capro», esta sima insaciable de avaricia, que no solamente se traga las riquezas del rey y de sus reinos, sino que además devora su honor y su fama, ha discurrido un medio de recoger el oro que haya podido quedar. Vendió las viñas de Castilla y ahora anda rebuscando algún «xamposo» que haya podido quedar entre las horas. Ha pedido al rey que pida una Bula para sacar la décima de todas las rentas eclesiásticas, cosa inaudita en España, jamás permitida en los Concilios generales, a no ser que haya alguna irrupción de enemigos del nombre cristiano. Si Castilla sufre esta carga, será grande la exacción.»

Pero al mismo tiempo que denuncia la codicia de los flamencos y franceses que trajo Carlos V. para gobernar a España, denuncia también a los españoles que se prestaron, también por codicia, a ser cómplices de ellos.

«No negaré—escribe—que algunos de los neofitos españoles son los dela-

tores para tener parte en la presa; pero, ¿qué excusa puede tener el «Capro» cuando ve que por semejante conducta se pierden los reinos y hasta el crédito de un rey de excelente natural?»

Contra esta clase de españoles, el extranjero convertido en español de corazón se revuelve airado al manejar la pluma, y bajo ese estado de espíritu escribe:

«Estos flamencos y franceses que gobiernan al rey se empeñan ya en que Castilla puede y debe ser gobernada por la fuerza. Esto no ha salido de las oficinas extranjeras. Los españoles ladinos que buscan caza con tales invenciones, sin que les dé cuidado de la ruina de su patria, son los maquinadores de esto.»

Mientras esto ocurría arriba, ¿qué acontecía abajo? Si así actuaban los favoritos y los aprovechados que les iban a la zaga, ¿cuál era la actitud del pueblo, del pueblo castellano, que frente al cesarismo invasor seguía aferrado a la tradición de los fueros de sus Cortes y al ejercicio de sus viejas libertades públicas?

El cronista lombardo escribe estas frases, espigadas aquí y allá en sus cartas:

«Pero, ¿qué diablos es esto que por doquiera que voy no oigo sino maldiciones?... Si se añade espuela a las espuelas, temo las coces.»

«Poco a poco irá hirviendo la olla para nuestra calamidad.»

«Ved qué rosas saldrán de estas espigas.»

«La paciencia apurada suele convertirse en rabia. No hay asnillo tan perezooso que, aguijoneado vivamente, no levante la coz contra su amo alguna vez. ¿Qué harán los españoles, que son leones en la guerra?»

«El nombre de Comunidad va tomando crédito y el Real va perdiéndolo.»

Esa es la situación. Se advierte que causas originan el descontento popular. Pero, ¿cuáles son las aspiraciones del pueblo?

Pedro Mártir de Angleria dice lo siguiente:

«Piden lo primero, y según leyes, que venga el rey—Carlos V se había embarcado hacia sus nuevos Estados—, y que no crea que son estos reinos de tan poca consideración que puedan gobernarse estando ausente... Que no se den oficios ni beneficios a extranjeros, ni sean admitidos en la guardia real, y que ordene su casa según el ejemplo de sus mayores por parte de su madre.»

Y el cronista pone por su cuenta este comentario:

«Mi gran canciller, si hemos de decir verdad, si lo meditamos sin pasión, no está muy distante de lo justo en sus peticiones a la misera Castilla.»

Nada se hizo para satisfacer las aspiraciones populares. Todo lo contrario. Al lado del favorito del César se pusieron los nobles. Contra ellos fué también el rencor del pueblo.

Los aborrecen más—dice—porque no se opusieron a los proyectos del «Capro» y cómplices, pudiendo hacerlo fácilmente; antes por el contrario, los fomentaron por adularle, olvidados de la utilidad del rey. Que si lo hubieran hecho, el «Capro» no se hubiera atrevido a levantar la cabeza, menos usurpar el arzobispado de Toledo contra las leyes del reino.»

El alzamiento de las Comunidades de Castilla se encuentra justificado en esos hechos.

La derrota de los Comuneros en Villalar acabó con las libertades públicas, honra de nuestro país, que así se habían anticipado con sus instituciones democráticas a la Europa todavía feudalista de la época.

## Un rasgo caritativo.—Devolución gratuita de ropas en el Monte de Piedad de Cádiz

Hemos recibido los siguientes documentos, que gustosamente insertamos.

### Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Cádiz

AVISO

La señoría del ilustrísimo señor Presidente de la Excelentísima Diputación provincial ha recibido un donativo de persona que oculta su nombre la que desea se emplee esta cantidad en el desempeño de ropas que se hubiesen verificado hasta el 5 del corriente inclusive, por valor de 2, 2'50 y 3 pesetas.

El generoso donante hace esta limosna en sufragio del alma de Su Magestad la Reina Doña María Cristina (q. s. g. g.).

Los interesados deberán presentarse en estas oficinas los días 17 al 30 del actual y hora de tres a cuatro de la tarde, a recoger los lotes comprendidos en este donativo.

Cádiz a 11 de abril de 1929.

El vicepresidente, José Montoto y González de la Hoyuela

En este centro benéfico se ha recibido la siguiente carta:

Hotel de Francia.

Cádiz, abril 9 de 1929.

Señor Presidente del Monte de Piedad y Caja de Ahorros.—Cádiz.

Muy señor mío: Habiendo recibido cierta cantidad, con instrucciones de que sea dedicada a beneficiar personas necesitadas y ofrecida en sufragio por el eterno descanso de la que fue nuestra inolvidable augusta Soberana, a quien España tanto debe como Reina y como ejemplar madre, Doña María Cristina (q. s. g. g.), conforme a los deseos del donante, le agradeceré redima todas las prendas que estén para vender a la fecha y las otras empeñadas que sean en cantidad desde dos pesetas hasta tres, ambas inclusive, y desempeñando las más antiguas por orden de su antigüedad.

Y severo, implacable, el español adoptivo se levanta contra los españoles que permitieron el triunfo del cesarismo, por indiferencia o por cobardía, y les dice entre condolido y airado:

«¿Qué otra cosa puede hacerse más que llorar, mordiéndose de rabia los labios, y empezar a pensar mal de vosotros, que no preferís la muerte a sufrir lo que estais viendo, por más limpias que tengais las manos? No basta esto. No creais que yo mude de estilo mientras por allá no mudeis de costumbres.»

ANGEL GUERRA.

(De «El Mercantil Valenciano».)

## Orientaciones.—La industria hotelera

Para la atracción de forasteros y el fomento de los viajes, un país ha de tener excelentes vías de comunicación, medios de transporte abundantes y cómodos, una organización informativa, constante, seria y eficaz; paraadores y albergues dotados de los servicios más indispensables y una propaganda bien retribuida y tan frecuente como sea necesaria. Pero todo esto no tendrá la eficacia debida para el desarrollo del turismo en nuestro país si la industria hotelera, o, dicho con más justicia, si una parte de la industria hotelera no acaba de darse cuenta de que es absolutamente necesario ofrecer a los millares de extranjeros que visiten España la agradable impresión de un país hospitalario, limpio y bien educado. No importa que el alojamiento sea modesto si el viajero encuentra en él la comodidad, aseo, trato afable y precios moderados.

Pero en la industria hotelera existen elementos que lo entienden de modo muy distinto. El afán de lucro rápido e irreflexivo perdura en algunos con tal arraigo, que será preciso que los industriales de buena fe contribuyan a poner coto a los abusos allí donde los hubiere. Por faltas de higiene y policía y por contravenir a las medidas muy acertadamente adoptadas contra los que con notorio abuso pretenden elevar el precio de los hospedajes, las autoridades se han visto obligadas a imponer fuertes mul-

tas. Entre los sancionados figura el propietario de un hotel de Granada.

En un colega catalán decía hace poco un notable publicista:

«Siempre he creído que la posibilidad más interesante que ofrece una Exposición a un país que, como el nuestro, permanece ignorado por muchos millones de europeos y de americanos consiste, no en los que puedan venir a verla para no volver aquí en toda su vida, sino en los que han de seguir viniendo en otras ocasiones, y en años sucesivos, atraídos por las bellezas de nuestro suelo. Es decir, yo veo en la Exposición como un primer paso para iniciar la corriente de turismo mundial a que nuestro país tiene derecho. Desde este punto de vista no se puede consentir que alguien abrigue el absurdo propósito de desplumar al forastero la primera vez que éste vaya a parar a sus manos.»

En efecto. Es necesario, ante todo y sobre todo, que cuantos nos visiten con ocasión de los dos grandes certámenes que van a celebrarse regresen a sus países respectivos con la impresión de una España generosa, afable y comedida. Ellos serán nuestros mejores propagandistas. Los gremios hoteleros y similares son los que más interés han de poner en estos asuntos, ya que han de ser ellos los principalmente beneficiados.

## TOROS Y TOREROS

Según Gaona, en España no se sabe ver toros. ¡Miren el «pelao»!

He aquí lo que dice a propósito de la cogida de Ortiz el exdiestro Gaona en un periódico mexicano:

«Fué en una franca charla entre amigos donde Rodolfo Gaona nos dió su opinión sobre Pepe Ortiz y su última cogida.»

—Venía del Molinillo y al pasar por Xajay, en vísperas de la corrida de Covadonga donde vi a Ortiz, a quien mucho estimo, torear como verdadero artista, con figura, con estilo propio y peleando de verdad. Lo vi entonces ya cuajado. Allí había ido yo a tentar vaquillas y jugué con una treintena; me convencí entonces de que Pepe iba ya definitivamente en camino del triunfo a ocupar su lugar, pero la desgracia, que no fué otra cosa, lo quitó del camino en la cogida del Domingo.

El muchacho entandió a su toro; quiso pasarlo con el capote y consiguió hacerlo en tres o cuatro lances bastante bien; era un animal apocado, y habiendo pasado bien dos o tres veces se le quedó en el último lance para ponerlo en suerte, y de ahí la cogida, que hizo más destrozos que una flossa daga raspando el hueso; así lo campaneo dos veces, pero el animal, que no estaba encarnizado en la pelea, sentía el estorbo en los pitones, el cuerpo del

torero, y por eso se deshizo de él pronto quitándose de encima.

A este animal lo vimos llegar a la muerte sin nervio ni nada, apocado y soso.

Pepe ya había iniciado su trayectoria; una figura animada de la torería: con arte y con vergüenza, con su buena ración de pelea; esos son los toreros que gustan a la afición de Méjico, con estilo y figura propios, no los suicidas que se exponen a cada rato, como pasan en España, donde eso es lo que entusiasma y de ahí el fracaso de los que vienen de allá con gran fama y aquí nada, que no se les ve arte, ni presencia, ni nada, como los toreros «tristes», que no animan ni sostienen una temporada porque engañan al público defraudando las ambiciones de los aficionados.

Si Pepe se repone y cobra bríos llegará a ocupar, como se lo merece, el lugar que le toca entre los toreros de esta generación, que es un sitio honroso y distinguido.

Que venga a España y demuestre todo eso si es verdad, aquí lo que no pasan son gatos por tigres, eso lo sabe bien Gaona.

DE AMERICA

Un periódico venezolano, «El Mundo», cuya crítica taurina corre a cargo del popular revistero «Monaguillo», juzga la labor del torero isleño «Chanito», en los siguientes términos: Sebastián Suárez «Chanito» salió

(Continuación)

por los prados cogiendo flores; pero se las vió muchas veces cogiendo piedras preciosas en el lecho de los ríos que atraviesan la historia, y cogiendo perlas en los senos del mar.

Lo mismo cuando hablaba con inspiración inefable y en estrofas augustas de los poemas divinos de nuestra religión santa, que cuando hablaba con emocionados acentos de los mártires de la Tradición, increpando también como David a los montes del Gélboe... donde habían caído luchando por la libertad del pueblo de Dios los fuertes de Israel; lo mismo cuando hablaba de los estremecimientos y las transformaciones del mundo siempre que chocaban el Oriente y el Occidente, que cuando hablaba del Néstor, de los reyes y de los despojos coronados, de María Teresa y de las aguas enrojadas del Danubio y del temblor de la cúpula de los Inválidos y de la columna de Vendome, de donde bajaría el soldado inmortal a acariciar las águilas que velaban su gloria; lo mismo cuando de la opulencia y poderío mayestático de la moderna Cartago y de las prisiones en que dejaban a los mares las cuerdas de sus navíos, que cuando hablaba de los esplendores y bellezas del alma de Francia y de los focos y aduanas que tenía la cultura de la humanidad en París; lo mismo cuando nos hablaba de aquel arco de triunfo que va desde San Juan de la Peña hasta las torres de Granada, el más alto de todos por cuantos haya pasado jamás la gloria y la bizarría de un pueblo, que cuando vuela por el mar de la civilización latina y moja sus alas en las ondas del estrecho de Gibraltar parándose a besarlas mientras deleitean al batir el acantilado de sus costas los tres dogmas fundamentales del gran testamento nacional; Vázquez de Mella rompe los alambres de las estrechas jaulas donde no pueden cantar más que las aves pequeñas e invade los espacios y surca la inmensidad siguiendo las rutas oratorias de las grandes literaturas clásicas.

Una comitiva excelsa e impresionante venía siempre con el gran tribuno de la Tradición: la Dialéctica, con

## Don Juan Vázquez de Mella

Capítulo de la reciente obra de JERONIMO GARCIA GALLEGO, «Los caminos de la normalidad»

sus raiocinios duros y fuertes como dogales de hierro; la Pintura, con sus cuadros y sus paisajes; la Estatua, con sus plasticidades y sus transfiguraciones; la arquitectura, con sus monumentos y sus palacios; la Poesía, y con sus hadas y con sus causas, con sus días de sol y con sus noches de tinieblas y con sus terremotos y sus tempestades y sus catástrofes; la Libertad, con sus pregorrativas y sus dignificaciones y sus encantos, con sus municipios y sus reinos y sus Cortes; la Tiranía con sus cadenas, con sus ergástulos, con sus horrores, con sus paganismos y con sus Césares; la Teología, con sus misterios y con sus dogmas, bellos y sublimes como la palabra de Dios resonando eternamente en los oídos de los hombres; el Dolor, con sus úlceras y sus lágrimas; la Encarnación y la Redención, con sus maravillas y sus síntesis; Cristo, con su cruz; el Capitolio, con sus águilas, y el Vaticano, con su colina y su fuente y con la paloma del Espíritu Santo posándose sobre la cabeza blanca de los Papas; la Iglesia, con su hermosura enajenante, con su civilización y sus triunfos; la Europa cristiana brotando como un perfume de los labios sedientos de Jesús al morir o como un clavel rojo de la sangre de su costado abierto; la España de Isabel y de Fernando, de Carlos y de Felipe, gonfalonera del catolicismo y Cid campador de la Iglesia, con el océano por espejo de su grandeza y con sus hazañas que llegan a cubrir las cumbres de los Andes, sacando de las aguas del mar un mundo, haciendo del sol el disco de su corona, ciñendo con sus brazos el planeta y convirtiéndolo su Historia en la Historia Universal; todo lo grande de la cristiandad y de la humanidad venía con él; y luego aquellos huracanes de los sentimientos de su alma des-

atados, potentes y rebramantes; y luego aquel estallar de su verbo en llamaradas de ideal y en explosiones de dinamita de entusiasmo y de pasión; y luego aquel saber poner en orden en la batalla todos sus recursos y todo su material de combate, sacando partido de todas las circunstancias y de todos los factores; y luego aquel espolvorear de sales de su ingenio las principales partes de sus discursos, haciendo de la ironía una prueba y del donaire un argumento, al mismo tiempo que una galantería, cosquilleando unas veces con sus burlas y abofeteando otras con sus sarcasmos; y luego aquel alud de ideas y de conocimientos universales que bajaban derretidos por el calor de su inspiración fecunda de las nieves perpetuas que coronan las crestas de los sistemas filosóficos escalados por la fuerza de su penetración hasta sus cimas más abruptas, más ríscosas y más eminentes; y luego aquellas procesiones interminables de esqueletos que salían de las tumbas de la historia y de figuras fantásticas de épocas y de naciones muertas que salían del ataúd de sus sarcófagos para venir a dar testimonio de lo que él decía; y luego aquellas cabalgatas espléndidas de seres concebidos en los mundos de la imaginación, de la ilusión y de la quimera, con la pompa con que pasaban en párrafos arrolladores, rozagantes y solemnes, y con las galas que traían y con la música que los acompañaba.

Ante todo este conjunto deslumbrador, magnífico, grandioso, imponente y subyugante, era imposible que no se desplomasen los montes y que no cayesen las torres de Babel, y que no se le rindieran y se le avasallaran y se le entregaran las multitudes, la Prensa, los Parlamentos y la Nación, y sus mismos adversarios que

terminaban por romper sus gargantas vitoreando y sus palmas aplaudiendo.

Nadie ha obtenido en la tribuna triunfos tan grandes desde que existe el habla española. Pero adviértase que tanto o más que triunfos de Mella eran triunfos de la hermosura inefable y de la virtualidad asombrosa de las soluciones que da a los problemas de la inteligencia humana el pensamiento cristiano.

Esto era la elocuencia del caudillo muerto, que tenía algo del iabo de lágrimas de la melancolía de Aparisi; de los fulgores de las coronas imperiales de Donoso y de los lirios cárdenos del conde de Montalembert; pero más que de otro era su elocuencia de un segundo marqués de Valdegamas, menos regalada, menos dulce, menos castiza y menos mayestática, pero más profunda, más caudalosa, más viril, más científica, más vasta, de más color, de más tapicería y de altura de vuelo tribunicio mucho más grande; era una fila de cañones que tenían hipotecada la victoria.

En lo demás coincidieron ambos: en distintos tonos las dos aves canoras del árbol de la Cruz, en los tiempos modernos, cantaron igual. Nunca agradeceremos bastante lo que hizo el primero, pero menos todavía agradeceremos debidamente lo que hizo por la Religión y la causa católica el segundo. Algunos de sus discursos defendiendo las Ordenes religiosas y atacando la política secularizadora de los Gobiernos, los hubiera podido predicar lo mismo San Pablo o el Crisóstomo, o San Agustín en el Congreso Español.

La Apología y Oratoria son el firme pedestal de la figura de Mella en mancomunidad feliz. El tiempo irá desgastando la base de su estatua, que esto es propio de los que hablan para el oído más bien que para los ojos. Pero Vázquez de Mella será siempre uno de nuestros más grandes hombres de la Edad actual, y el trovador más excelso de la Tradición, de la Patria y de la Fe. Aquella oratoria suya que era un carro de guerra tirado por los rubios y alados corceles de la fantasía, en el que iban entre flores las Musas con honores de Reinas, tomando la corte de amor del genio; y una catedral

(Continuará)

# Curación de las HERNIAS

## INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Cádiz y en el Hotel Loreto únicamente el próximo lunes 15 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños. Los prescriben, como muchos son también los médicos. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista Sr. TORRENT, de nombre registrado.

**ESPECIALIDADES PARA SENORAS.**—Pajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relaciones, eventraciones, etc., etc.

**HERNIADOS TODOS.**—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista Sr. TORRENT; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Cádiz y en el Hotel Loreto, únicamente el próximo lunes día 15 del actual.

**NOTAS.**—Dicho especialista estará también en Jerez el día 16 en el Hotel Victoria.—En Sevilla el día 17 en el Hotel Royal, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—CASA TORRENT.

ayer el diestro de Cádiz, con los machos bien ajustados, y dispuesta a hacer ver, que es tan torero como todos los que han torreado durante la presente temporada; y a fe que lo consiguió, a fuerza de voluntad y valor. Chantito, es un torero que gustará en cualquier plaza a donde se presente, y en ninguna hará papeones sino que dejará su fama bien simentada.

En su primero por más esfuerzo que hizo no pudo torrearlo de capa, y con la franela roja, a pesar de que siempre estuvo cerca, sólo le daba tres o cuatro pases y el toro se iba a otro terrero. Entró bien a matar, pero el animal se le quedó y solo logró un pinchazo, repite la suerte con más fe si cabe, cobra media contraria, sufriendo un varetazo, el animal huye hasta de su sombra, y cuando por casualidad para, y el matador inicia el viaje, o se queda parado o retrocede, por fin a la tercera vez que entró a matar, lo consiguió de media bien colocada, recibiendo en cambio después de haber sido arrastrado el toro; una fuerte ovación del público, que se dio cuenta de la voluntad y valor que desplegó el el matador.

Al quinto de la tarde y segunda suyo, le dió cuatro verónicas muy quietas y muy toreras, y después de haberse brindado a los niños «Bienvenida», inició su faena de muleta con pases por bajo y por la cara, instrumentando uno de pecho muy bueno, cuatro pases más y montando el estoque, y entrando recto: media bien puesta, que hizo doblar al de Chauca a los pocos momentos.

El diestro escuchó merecidas ovaciones.

DON SENSATO.

## LA CASA QUE MAS PAGA MONEDAS ANTIGUAS



### LONJA DEL ALMIDON

Cruz, 5 y 7 MADRID

## Delegación local del Consejo de Trabajo

**Escrutinio de representantes patronos y obreros en Comités Paritarios de Harinera y Molinería, y de Panadería**

Ayer tarde y conforme a la Real orden de convocatoria de dichos Comités, se reunió en el Ayuntamiento, la Delegación local del Consejo de Trabajo, a fin de proceder al escrutinio de vocales electos de los expresados organismos, conforme a las actas remitidas, resultando vocales patronos del grupo de Harinera y Molinería, en concepto de efectivos, los señores don Félix Castro Ojeda, don José María Perea, don Francisco Merello Sánchez, don José Olivares Piña y don Enrique Fernández Guerrero, y vocales suplentes, don Felipe de Juan García, señor Sucesor de A. Arenas, don Juan A. Bandrés; señor conde de Villariezo y don Juan Avila Gutiérrez.

Vocales obreros elegidos libremente: Don José Forja Romero, don José Coronilla Parejo, don Rafael de los Reyes (Jerez), don Francisco Gómez (Jerez) y don Francisco Forja Fernández.

Vocales obreros suplentes: Don Cayetano Barragán, don Manuel Vega García, don Rafael Rodríguez Landa, don Antonio Durán Leal y don Manuel Fernández Zarco.

También se proclamaron por el ramo de Fabricantes de pan, los industriales siguientes:

Vocales patronos efectivos: D. Ramón Consegua Lacal, don Manuel Freire Buján, don Antonio Cortés y Márquez, don Luis Arroyo Crespo, don Juan Dueñas Salomón, don Manuel Ruiz García y don Manuel de la Fuente Brea.

Vocales suplentes: Don Juan Diego Gómez Ojeda, don Francisco Merello Sánchez, don José Vázquez Serrano, don Luis Gallardo Suero, don José Hernández Ramírez, don Juan Torres

Alder y don Manuel Núñez y Núñez. El acto fué presidido por el vocal patrono don Manuel Moreno Utrera.

## Salve Vd. sus ojos

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atenuado, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

EL IRIDAL desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

34.000 ENFERMOS de todas las edades, tratados con EL IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con EL IRIDAL los miopes y los presbitos recobran la vista normal; la conjivitis; la blefaritis; el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Los ojos de usted no son perdidos, sepálo usted bien; para los síntomas inquietantes que usted siente el IRIDAL le procura alivio, mejora, curación.

Pida usted el folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Rb. Cataluña, 122.—BARCELONA.

## Nueva sociedad

Ha quedado constituida la Sociedad «Construcciones Aeronáuticas, Soledad Deportiva» (C. A. S. D.) integrada principalmente por personal de la Empresa Construcciones Aeronáuticas S. A., cuyo objeto es fomentar toda clase de deportes y principalmente los de Aeronáutica, Atletismo, Balompié, Ciclismo, Excursionismo, Natación, Pelota, Remo y Tennis.

La Junta Directiva ha quedado formada como sigue:

Presidente: D. Luis Barba Martínez.

Vice-presidente: D. José Calvo Morales.

Secretario: D. Francisco González Fernández.

Vice-secretario: D. Enrique Balleas.

Tesorero: D. José Bartus Loreto.

Contador: D. Manuel Ramos Díaz.

Vocales: D. Julio Marbá, D. Antonio Aldayturriaga, D. Manuel Prieto y D. Francisco Díaz.

Las personas ajenas a la Empresa C. A. S. D., como socios protectores y con derecho a tomar parte activa en los deportes.

## ¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado

### UNGUENTO MAGICO

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1.60 pesetas. Por Correos, 2 pesetas.

Farmacia Puerto.—Plaza San Ildefonso, 5.—Madrid.

## DE PUERTO REAL

**El ascenso de Varela a coronel.—Es esperado en ésta y le será entregado el título de hijo adoptivo**

Ha cansado en ésta gran alegría el ascenso a coronel del bilaurado excelentísimo señor don José Enrique Varela Iglesias. Al ser leído en la firma del ministerio de Ejército, son numerosos los telegramas de felicitación que se han dirigido al militar bizarro, honra de San Fernando—su pueblo natal—y de España.

Desde hace unos días se encuentra en ésta la respetable Sra. D.<sup>a</sup> Carmen Iglesias, viuda de Varela, esperando la llegada de su hijo muy en breve.

Tan pronto llegue a ésta y según nos afirman, le será entregado el título de hijo adoptivo de Puerto Real, en acto organizado por el Ayuntamiento de ésta.

### Misa

En la iglesia de San Sebastián, tuvo lugar misa solemne por el descanso eterno del alma de don Manuel Mayol y Rubio (q. s. g. g.).

### Sermón

Predicará este año el sermón de peregrinación don José Llaurodo Piñol, capellán de la Armada y elocuente orador sagrado.

**El comandante del Méndez Núñez.**

Hoy ha estado en ésta el experto marino y antiguo copero, muy

apreciado en ésta don Arsenio Rojí, que actualmente manda el buque de guerra surto en el puerto de Cádiz, «Méndez Núñez».

Estuvo visitando a sus numerosas amistades, regresando a esa capital.

### Siguen los despidos en Matagorda

Prosiguen los despidos de obreros en la Factoría de Matagorda, sin que hasta ahora haya noticias sobre la construcción del buque de 24 toneladas.

J. M. FERNANDEZ.

## José J. de la Cuesta Rayos X

Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia. J. R. de Santa Cruz (Veedor), 13 de 6 a 8.

## COSAS QUE PASAN

### Le cambió las piedras

Ayer mañana comparecieron en la Comisaría de Vigilancia, el guardia municipal, número 75, Antonio Iglesias; y María Peña López, de 48 años, que vive en Robles, 3, la que presentó denuncia contra Joaquín Rodríguez porque le cambió las piedras de unos pendientes que le entregó para que se los arreglara.

### Mordido por un perro

Francisco García Peña, de 4 años, con domicilio en Alvarez Cabrera, 2, fué asistido en el Hospital de San Juan de Dios, de mordedura en el tercio inferior del muslo derecho (pronóstico reservado) que le causó un chuchito de la propiedad de Juan Julián, que habita en el número 3 de la misma calle.

El citado can, fué conducido a los fosos para su observación.

### A la Prevención Civil

Carmen Buzón Díaz, de 60 años, sin domicilio en esta capital, fué detenida por promover un fuerte escándalo en estado de embriaguez en la Plaza de la Catedral.

### Hospital de la Misericordia

En el día de ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento los lesionados siguientes:

Bartolomé Leal; que vive en Servanda, número 1; de herida contusa de un centímetro en la región palmar izquierda, por accidente.

Fernando España, con domicilio en Mesón, 21; de herida contusa de un centímetro con hematoma en la región superciliar derecha, inferida.

Carmen Almeson, domiciliada en Goleta, 3; de herida contusa de un centímetro en el dedo medio derecho, casual.

Juan Medina, que tiene su domicilio en Plocia, 7; de herida incisa de un centímetro en la región tenar derecha, casual.

## Del Ayuntamiento

### Turnos de Farmacias

Durante la próxima semana corresponde el turno de guardias nocturnas a las Farmacias siguientes:

D. Gabriel Matute y Valls, Montañez 9 y 11.

D. Víctor Cano y Rubio, Sacramento 36.

D. José Fernández Polo, plaza de Mina.

### Mercado de la Libertad

Nota de los precios a que se ha vendido el pescado en el día de hoy:

Acedías: kilo 1'55, 2 y 2'20. Sabias: 1'55. Almendras: 2'06. Hurta: 1'70.

## Los mejores aceites de oliva

**SERDIO Y GUTIÉRREZ**  
LIBERTAD, 14

Especialidad en aceites finos y corrientes  
Ventas al por mayor y al detalle

Representantes exclusivos de **IGNACIO MURIEL PALOMEQUE**  
CABRA (Córdoba)

Berrugato: 1'70. Besugos: 0'55, 0'80, 1'10 y 1'30.

Borriquetes: 0'95. Bogas: 0'55. Mondarinas: 0'35 y 0'65. Boquerones: 0'70, 0'80 y 0'90. Serrucho: 0'70, 1'20 y 1'30. Fajos: 0'55. Pulpos: 0'70. Calamares: 2. Cavetes: 0'40.

Puntillas: 1'85. Pachanes: 0'50. Corvina: 2'20 y 2'25. Chocos: 1'30, 1'35, 1'45 y 1'55. Dentones: 0'70. Gallos: 0'65. Gambas: 0'50, 0'65 y 0'80. Huevas: 1'15.

Japonesas: 1'30, 1'50 y 1'55. Jureles: 0'30 y 0'55. Lenhuados: 3'75. Lúa: 1'25. Mojarras: 1'35 y 1'50. Morralla: 0'85. Pescadillas: 0'50, 0'70, 0'90, 0'95 1'05, 1'10, 1'30 y 1'45.

Pez de plata: 0'70. Pijotas: 1'10. Rapes: 0'55 y 0'90. Rubios: 0'65 y 0'70. Salmonetes: 1'85, 2 y 2'25. Sardinas: 0'70, 0'90, 1'10, 1'25 y 1'35.

Cádiz 12 de Abril de 1929.—El Celador.

### MOVIMIENTO DE CAJA

Importa lo recaudado en el día 10 del corriente mes, ptas. 9.176.98.

## Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de las calles Rosario y Desamparados.

## Cumplimiento Pascual

El próximo domingo a las 8 y 30 de la mañana, saldrá procesionalmente Su Divina Majestad de la Párrquia de Nuestra del Rosario, para que los enfermos impedidos de su feligresía puedan cumplir con el precepto de la Comunión Pascual.

Por el presente se encarece a todos los Sres. esclavos su puntual asistencia al expresado acto, así como a las Asociaciones y Hermandades al efecto invitadas.

A los vecinos de las casas enclavadas en el itinerario que ha de recorrer, se les ruega engalanen sus fachadas al paso de la procesión, al propio tiempo que se les interesa que las flores que hayan de arrojar al Santísimo lo hagan antes de llegar el pálio a su altura, con el fin de evitar el tener que descargar continuamente éste.

El itinerario que ha de recorrer es el siguiente:

Rosario, Marqués de Valde-Inigo, San Francisco, (Estación en el Colegio de las Esclavas), General Luque, Doctor Zurita, Antonio López, Manuel Rancés, Cuartel de Marina, Isabel la Católica, Antonio López, Plaza de Mina (centro), Vargas Poñce, Sagasta, Cánovas del Castillo, Valverde, José del Toro, Columela, Rosario, a su templo.

## Apuntes de sociedad

En la «Gaceta» se inserta una Real orden por la que se asciende a Jefe de Administración civil de segunda clase del Cuerpo Técnico de Inspección Mercantil y de Seguros a don Pedro Muñoz Seca Cesari, el popularísimo autor cómico tan estimado personalmente en ésta.

En Sevilla hace unos días fué obsequiado en unión de su colaborador el también notabilísimo comediógrafo sevillano Señor Pérez Fernández.

Felicitemos al señor Muñoz Seca por este merecido ascenso en su carrera, en la que es modelo de funcionarios públicos el saludísimo y fecundo escritor.

Los duques de Parcent, dando prueba más de su generosidad y caritativos sentimientos, han regalado a la ciudad de Ronda unos terrenos para la instalación de un sanatorio antituberculoso.

En la vecina ciudad se encuentra enferma, aunque afortunadamente no de gravedad, la señora esposa de nuestro amigo y compañero en la prensa, don Gaspar Fernández León.

Mucho celebramos el total restablecimiento.

El domingo 21 del corriente se celebrará en el Arsenal de la Carraca, la tradicional ceremonia de la bendición del mar, que revestirá igual solemnidad que en años anteriores.

Ha regresado de Madrid, después de tomar parte en el Congreso Nacional de Telegrafía, el distinguido joven don Andrés Jerez Pélaez.

## M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz

Duque de Almodóvar, 24.—Jerez

## En el Gobierno Civil

### POR LOS PUEBLOS

#### Vuelco de un camión

En la carretera general, termino de Puerto Real, volcó el camión automóvil, matrícula de Cádiz, propiedad de don Constantino Cossio y conducido por Angel Barrios.

Resultaron heridos el chofer medicionado, Rafael Castaño y Rafael Prius, que fueron conducidos al Hospital de San José.

#### Por carecer de carnet

En Grazelema fué denunciado Diego Bermúdez Suárez, que conducía una motocicleta sin carnet.

Por carecer también de carnet, fué denunciado Antonio Ruiz, que conducía el automóvil 2.532.

#### Pastoreo abusivo

En San José del Valle fueron denunciados Josefa Chacón y Diego González Heredia, por permitir que ganado de su propiedad pastara en terrenos ajenos.

#### Visitas

Visitaron al Excmo. Sr. Gobernador civil:

D. Cecilio Poch.

D. Alfonso Sancho, Alcalde del Puerto de Santa María.

D. Juan J. Viniestra, Secretario de la Cámara de Comercio.

## Intesese que afectan a Cádiz

### La necesaria intensificación de nuestras líneas marítimas

El secretario de la Comisaría Regia del Puerto Franco de Barcelona, señor Joaniquet, se ocupa con gran oportunidad, en el «Boletín del Comité Regulador de la industria algodenera», del problema del intercambio con ultramar, desde el punto de vista de las líneas españolas de navegación.

Analiza las cifras publicadas del tráfico marítimo nacional que demuestran la mínima parte que nuestra marina mercante toma en el comercio exterior del país y exclama, justamente dolido por esa desfavorable evidencia:

«Pero ¿es que el comercio marítimo no influye en la exportación de capitales, en el desequilibrio de la balanza comercial y hasta en la depreciación de nuestra moneda? Creemos sinceramente que no se ha fijado bastante la atención sobre este sector de la economía nacional. De lo contrario, no se permitiría que siguiese abierto este portillo que deja paso franco a un chorro considerable de dinero español.»

Efectivamente, en casi todos los países la participación de la bandera nacional es infinitamente mayor en el comercio de exportación que en el de importación, porque la marina mercante es, ante todo y sobre todo, instrumento de expansión económica, y porque la nacionalización dentro del comercio se extiende casi siempre de la mercancía al transporte. Pero en nuestro país la participación de la bandera nacional en el comercio de exportación marca una línea ascendente tan lenta, que mientras en otras naciones del Mediterráneo aumentó en 40 y 50 por 100 durante los últimos años, España cerró algunas anualidades sin conquistar más que un 9 por 100, prueba evidente de la desnaturalización de nuestro transporte exterior.

Cita el Sr. Joaniquet el ejemplo de la Campsa, que ha tomado el acuerdo de construir en astilleros españoles ocho buques petroleros de 8.000 toneladas, acabando con el hecho verdaderamente vergonzoso de que España importase cerca de 300.000 toneladas de combustibles líquidos sin que la marina mercante española tuviese la más insignificante participación en ese transporte; y acertadamente opina que lo que va a hacerse con el petróleo puede hacerse también con el transporte de frutas. Valencia exporta muchos millares de toneladas, y, sin embargo, esa exportación, que es la primera contrapartida de nuestro comercio de importación en el aspecto del flete, es francamente ruinosa para nuestra economía, puesto que la participación de nuestros barcos es muy pequeña.

Y lo mismo puede decirse de la sal de Torrevieja y de los minerales de Huelva, cuyo puerto, exportando un tonelaje anual que oscila alrededor de 2.000.000, sólo ofrece a nuestros barcos

participación en unas 175.000 toneladas.

Y si se analizan todos los factores del comercio exterior, se verá como lo realizamos casi en su integridad con barcos extranjeros, devolviendo a otros países parte del beneficio que debiéramos percibir por nuestra exportación.

Es evidente que no podemos esperar para construir barcos a que conquistemos mercados; grande es el sacrificio que implica el dar impulso a nuestra marina mercante, pero no hay más remedio que hacerlo, porque el sacrificio brinda una compensación inmediata.

## DESDE JEREZ

### Sepelio

Las grandes simpatías y amistades, el cariño que el pueblo jerezano profesa a la familia del bizarro e ilustre General D. Francisco Merry y Ponce de León, quedaron patentizadas de un modo elocuentísimo en la tarde de ayer, en que tuvo lugar el triste acto de la conducción a su última morada del cadáver de la que fué amante esposa del distinguido militar, D.<sup>a</sup> Juana Gordon y Dávila (q. e. p. d.).

Millares de personas figuraban en el fúnebre cortejo. Desde la representación de la clase más elevada y aristocrática hasta la de la más humilde y proletaria; todo cuanto en Jerez significa y vale en todos los órdenes y sectores de la sociedad, acudió a engrosar esa manifestación imponente del sentimiento que ha producido en la ciudad el fallecimiento de la distinguida y virtuosa dama, y para rendir a su cadáver el tributo del respeto y del cariño de que gozó en vida la finada.

Su viudo, sus hijos y demás familiares, dentro del profundo dolor que les embarca, habrán tenido el consuelo de que Jerez entero, sin distinción de clases ni personas, ha acudido a acompañarles en estos momentos de tribulación y angustia suprema, para llorar con ellos la pérdida del ser amado, que en el Cielo goza de la bienaventuranza de los justos.

Descanse en paz el alma de la finada.

### Esponsales

A las siete y media de la tarde de ayer firmaron su contrato de esponsales la bella señorita Amelia Rodríguez Montenegro y nuestro estimado compaño en la prensa don Ramón de Cala y Rodríguez.

Tomó la promesa matrimonial el párroco de la iglesia de San Miguel don Juan Ortiz Zamudio, asistiendo únicamente los parientes más cercanos y personas que actuaron de testigos.

Por anticipado deseamos a los futuros esposos toda clase de felicidades.

### La casa para el general Prieto de Rivera

El Sr. Alcalde recibió ayer a la comisión organizadora del regalo al señor Marqués de Estella, de la casa donde nació, tratando de la fijación de línea para la fachada en la parte que se construirá en el solar cedido por el Banco de España.

### Viajeros

Marcharon a Madrid con Francisco Moreno Herrera y don Joaquín Pérez Lila.

También los señores de Segovia (don Gonzalo).

De la corte llegó don Manuel Fontán.

EL CORRESPONSAL

## Obras nuevas

**Oro y Misericordia.**—Silvestre Montesinos.—Cinco pesetas.

**Bodas de Nieve.**—B. de Duxy.—Cuatro pesetas.

**El Marido de la Cenicienta.**—Dyvonne.—Cuatro pesetas.

**El Misterio de la Vida.**—López Ureña.—Seis pesetas.

**Tuberculosis pulmonar.**—Palacios Olmedo.—Siete pesetas.

**Análisis de orina.**—Grinda.—Seis pesetas.

**A Cara o Cruz.**—Palacio Valdés.—Tres pesetas.

**La Farándula Niña.**—Fernando J. de Larra.—Siete pesetas.

**La Sagrada Biblia.**—Tomo 1.<sup>o</sup>—Traducida bajo la dirección del P. Alfonso Torres (S. J.).—Veinticinco pesetas.

**Agenda del Clero.**—Tres pesetas.

**Los pretendientes de Miss Pocker.**—Alice Decaen.—Cuatro pesetas.

**Faustula.**—La nueva cruzada infantil.—Guerra sin cuartel.—La vendedora de encajes. Los verdaderos Reyes.

Todas de la COLECCIÓN MARIPOSA, editada por «Voluntad S. A.»—Cada tomo 3'50.

Pídanlas a **M. Cerón.**—Ll. brería, Duque de Tetuán, 15.

De Madrid

De Provincias

Del Extranjero

Del vuelo de los capitanes Jiménez e Iglesias

Los aviadores del Jesús del Gran Poder son objeto de las más cariñosas de las despedidas por el pueblo argentino...

Buenos Aires.—Desde mucho antes de la hora señalada para elevarse el «Jesús del Gran Poder»...

Se hallaban presentes el embajador de España, don Ramiro de Maeztu, con todo el personal de la embajada...

También estaba presente el general Millán Astray, quien así como el señor Maeztu abrazaron a los aviadores...

Muy fácilmente despegó el «Jesús del Gran Poder», y a las 13 y 15, hora local, se eleva pausada y majestuosamente...

Los vivos a España, a la aviación española y a Jiménez e Iglesias atronaban el espacio.

Y estos vítores y aclamaciones no cesaron hasta que no se perdió de vista el «Jesús del Gran Poder».

Dará escolta al «Jesús del Gran Poder» una escuadrilla de aviones argentinos.

Se espera que el aparato español llegue a Santiago de Chile a las seis de esta tarde.

En Santiago de Chile.—El embajador de España recibe telegrama de Jiménez e Iglesias

Santiago de Chile.—El embajador de España en Santiago de Chile ha recibido un telegrama de los pilotos del «Jesús del Gran Poder»...

Saldrá a esperar al «Jesús del Gran Poder», una escuadrilla de aviones chilenos.

Apenas desciendan del «Jesús del Gran Poder», Jiménez e Iglesias, serán obsequiados con un champagne de honor por la aviación chilena...

Inmediatamente se formará una caravana que acompañará a los aviadores españoles hasta la Embajada de España.

Mañana harán los pilotos del «Jesús del Gran Poder», las visitas protocolarias.

La población está engalanada y reina el mayor entusiasmo por la llegada del avión español.

Madrid

En el Ministerio de Marina

Madrid.—Esta mañana el Ministro de Marina Contralmirante Sr. García Reyes recibió en su despacho oficial las siguientes visitas.

Almirante Carranza, Teniente de Navío Novál y a don José Cervera.

El día del Presidente.—Asiste a la inauguración de una barriada de casas baratas en Vallecas.

Madrid.—El Presidente del Consejo de Ministros General Primo de Rivera no salió durante la mañana de hoy de su domicilio.

Esta tarde el Marqués de Estella proyecta asistir al acto de inauguración de una barriada de casas baratas en Vallecas.

El jefe del Gobierno se reunirá con la Comisión de Leyes Constituyentes de la Asamblea.

Madrid.—Esta noche el General Primo de Rivera se reunirá con los señores Canseco Peman y Yangua de la Comisión 1.ª de Leyes Constituyentes de la Asamblea Nacional.

El Presidente asiste a la inauguración de una barriada de casas baratas en Vallecas.—Los aviadores Jiménez e Iglesias, al reanudar su vuelo, son aclamados por el pueblo bonaerense.—La Unión Patriótica, de Madrid, publica una nota, sobre la manifestación del domingo.—Conferenciando con el señor Callejo.—Escándalo femenino en un cine de Valencia.—Personalidades extranjeras que vendrán a Madrid para asistir al Congreso de la S. de N.

Estos darán cuenta a aquel del estado del proyecto de Ley Orgánica del Poder legislativo.

Una conferencia del señor Cruz Conde

Madrid.—Esta noche el Presidente del Consejo asistirá a una conferencia que dará el Director de la Exposición Ibero Americana don José Cruz Conde.

El Gobernador de Sevilla Sr. Mora Arenas y el Presidente del Consejo.

Madrid.—El Gobernador civil de Sevilla que se encuentra en esta Corte desde hace varios días, cumplimentó al Presidente habiéndole de la necesidad de constituir en Sevilla los Comités Paritarios que faltan.

En el Ministerio de Instrucción pública.—Conferenciando con el Sr. Callejo.

Madrid.—Esta mañana estuvieron en el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, conferenciando con el señor Callejo, el Rector de la Universidad que hoy mismo ha llegado de dicha capital.

Otras de las personalidades que cumplimentaron al Sr. Callejo, fueron el Gobernador civil de la provincia de Soria y el Alcalde de Valladolid y el Secretario de la Junta del Patronato de la Ciudad Universitaria.

Entidades madrileñas visitan al Presidente.

Madrid.—Varias entidades madrileñas han visitado al Presidente del Consejo para pedirle que la Escuela del Trabajo de Madrid, se establezca donde se hallaba antiguamente el Hospicio Provincial.

Se les contestó que esa concesión perjudicaría al pueblo de Madrid, porque el solar donde estuvo instalado el Hospicio madrileño, se va a destinar a Parque Infantil.

—Han teleografiado de muchas provincias, de que se concedan becas a los alumnos de las Escuelas del Trabajo.

Misión encomendada a los Rectores de las Universidades provinciales.

Madrid.—La Gaceta de esta fecha publica una Real orden del Ministerio de Instrucción Pública, encomendando a los Rectores de las Universidades de provincias, que auxiliados por catedráticos de las mismas, procedan a investigar lo más minuciosamente posible los merecimientos o responsabilidades de catedráticos y alumnos en los pasados sucesos escolares.

En el Ministerio de la Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación general Martínez Anido recibió durante la mañana de hoy las visitas del Gobernador civil de Sevilla señor Mora Arenas que le habló de asuntos relacionados con dicha provincia y del Alcalde de Barcelona.

También visitaron al Sr. Martínez Anido los generales Villar y García Trejo.

El Rey pernoctó on Andújar.—Hoy visitará detenidamente el pantano de Fulcat y por la tarde regresará a la Corte.

Madrid.—En Andújar ha pernoctado S. M. el Rey.

El Soberano se hospedaba en el domicilio de los ingenieros directores de las obras del pantano de Fulcat.

El Mouarca visitará estas obras hoy con el mayor detenimiento y por la tarde regresará a Madrid.

Por todos los lugares donde ha pasado el Monarca ha sido objeto de reiteradas manifestaciones de cariño.

El General Soriano sale en avión para Barcelona y Valencia.

Madrid.—El General de Aeronáutica Sr. Soriano ha salido en avión para inspeccionar los terrenos donde han de construirse los aeropuertos de Barcelona y Valencia.

Ministerio del Trabajo

Madrid.—El Ministro del Trabajo Previsión, Sr. Anón, durante la mañana de hoy fué visitado por una representación de la Caja de Ahorros para exponerle su actuación en el problema de intensificación del ahorro.

Ministerio de Hacienda

Madrid.—Al Ministro de Hacienda, Sr. Calvo Sotelo, le visitaron una comisión de la Cámara de propietarios

de Barcelona y una representación de la Asociación de ciegos.

Algunas de las personalidades extranjeras que vendrán a Madrid para asistir al Consejo de la Sociedad de las Naciones que en junio ha de reunirse en la Corte.

Madrid.—El Gobierno prepara lo necesario para la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones que en el próximo mes de Junio ha de celebrarse en Madrid.

Esta reunión durará una semana. Entre las personalidades que se esperan figuran los Sres. Briand, por Francia; Chamberlain, por Inglaterra, y el Sr. Stressemant, por Alemania.

En el caso de que este señor no pueda asistir le sustituirá el canciller Müller.

Al llegar a la frontera, a estos señores se les pondrá un tren especial.

La permanencia del General Millán Astray en Buenos Aires.—Visita la escuela Superior de Guerra y el Regimiento de Granaderos.

Madrid.—El General Millán Astray continúa siendo agasajadísimo en esta capital.

El ilustre militar ha visitado la Escuela Superior de Guerra y los cuarteles donde se aloja el Regimiento de Granaderos.

Nota de la Unión Patriótica

Madrid.—La Unión Patriótica ha publicado una nota diciendo que se ha abstenido de tomar parte en la organización de la manifestación que se celebrará el domingo en esta Corte pero que no puede abstenerse de ofender su adhesión al Gobierno.

Dice que las señoras deberán reunirse en la Casa Social de la Mujer y todos los caballeros y el Comité ejecutivo se encontrará en la Plaza de Cánovas.

Lo que dice «El Debate»

Madrid.—El periódico madrileño «El Debate» dice en su edición de hoy que parece haberse entrado en una nueva fase política al discutirse en octubre el proyecto de Constitución.

Ruega al Marqués de Estella que habiendo entrado la tranquilidad guardada de sentimientos de clemencia para que la dictadura termine su misión en medio de la mayor paz espiritual.

Barcelona

Noticias de Barcelona.—Para asistir a la manifestación patriótica madrileña.

Barcelona.—Para asistir a la manifestación patriótica que el próximo domingo catorce ha de tener lugar en Madrid, han salido de esta diversas comisiones integradas por distintas personalidades.

La Comisión de la Junta de Propaganda Patriótica y Ciudadana estará formada por los Sres. Agudo Montaner y otros.

Ha cumplimentado al alcalde señor Barón de Viver el Comandante general de Somatenes de la región.

—Por el gobernador se ha facilitado una nota dando cuenta del concierto dado en la Embajada de Roma por los hermanos Kolman, que obtuvieron el más grande los éxitos.

Estos precoces músicos están pensionados en la capital de Italia por la Diputación provincial barcelonesa.

Archivadores y clasificadores, Cerón, Columela, 22 Teléfono, 1.034.—Duque de Tetuán, 15

Tinta Wolfran.—Azul negra.—Colores varios: La mejor.—Columela, 23. Teléfono, 1.034.—Duque de Tetuán, 15

Provincias Extranjero

Al huir a Francia es detenido el asesino de una anciana

Pamplona.—Al intentar huir a Francia ha sido detenido Gumersindo Pascual, que como se sabe, asesinó días pasados a la anciana de setenta y cinco años, Juliana Salvador, por viejos resentimientos entre la familia de la víctima y del asesino.

El criminal estuvo los días siguientes a la comisión del delito escondido en una pocilga, y cuando se creyó más seguro intentó la huida a Francia para librarse de la acción de la justicia.

Ha confesado el criminal que esperó a la víctima, creyendo que la que llegaba era una hija de aquella, quien había sido causa de la muerte de la madre del criminal, y que cuando vio que era la anciana no pudo contenerse y cometió el crimen.

Es este el segundo crimen que se comete entre ambas familias, tal es el sentimiento de venganza que impera entre los miembros de las mismas.

Choque de dos trenes de mercancías.—Nueve empleados heridos de gravedad y uno muerto.

Zafra.—En las líneas del ferrocarril del término de esta ciudad, chocaron dos trenes de mercancías.

Como resultado del choque resultaron heridos de gravedad nueve empleados de la compañía explotadora de estas líneas. El auxiliar temporero Manuel Morales, falleció rápidamente.

También resultaron con heridas graves el maquinista Antonio Almojo y el fogonero Eusebio Santos.

Accidente del trabajo

Bilbao.—En la villa de Orcoera de San Salvador del Valle, el obrero Miguel Martínez fué arrollado por una camioneta, resultando con tan graves heridas que falleció al ingresar en el Hospital.

Don Federico Berenguer a Valladolid

Ferrol.—Ha salido de esta población para Valladolid, el gobernador militar, general don Federico Berenguer, para visitar a su hermano don Dámaso, que se encuentra en esta última capital.

Escándalo femenino en un cine

Valencia.—En el Cine Coliseum de esta capital, varias mujeres jóvenes se acercaron a una anciana para arrebatársela un niño de corta edad que ésta llevaba en sus brazos.

Parece ser que se trata de un hijo natural que el padre ha retirado a la madre por asuntos de índole delicada.

Los estudiantes católicos alemanes cumplen al Cardenal Illundain.

Sevilla.—El grupo de cuarenta jóvenes católicos alemanes que llegaron hace días a esta capital en viaje de estudio cumplimentaron al Cardenal Illundain, quien estuvo deferentísimo con sus visitantes.

También los estudiantes alemanes visitaron la Catedral, saliendo admirados de las grandezas que encierra el hermoso templo.

Religioso atropellado

Valencia.—Cuando pasaba por la plaza de Colón un tranvía, atropelló al padre franciscano D. Luis Torres, que sufrió graves heridas.

El equipo que jugará el domingo

Zaragoza.—El equipo nacional que jugará contra el de Francia, lo forman los siguientes jugadores:

Zamora, Quincoces, Quesada, Prat, Marculeta, Peña, Sarcano, Goibura, Rubio, Bienzovas y Yurrita.

Ficheros: Cerón.—Columela, 23 Para útiles de escritorio: Cerón, Columela, 23.—Duque Tetuán, 15 Teléfono 1.034.

Burlando la ley seca

Nueva York.—La marina mercante de Norte América para contrarrestar la gran competencia que le hacen los buques extranjeros, abordó de los cuales se expenden bebidas alcohólicas, ha tomado al acuerdo de vender a bordo de sus buques algunas de estas bebidas, considerándolas como medicamento.

Noticias de Alemania

Berlin.—El canciller ha visitado al Presidente Hindenburg anunciándole que hoy quedará constituido el nuevo gabinete.

—A los setenta y tres años de edad ha fallecido el prestigioso general Von Lauter.

—Se encuentra mejorado el Mariscal Hindenburg.

La reorganización de los servicios de los departamentos ministeriales.

Belgrado.—Se confirma que el jefe del Gobierno ha ordenado a los Ministros que antes del día 15 del corriente mes tengan completamente terminada la reorganización de los servicios de sus departamentos respectivos.

Noticias de Roma.—El 15 de Mayo se celebrará la ratificación del tratado entre la Santa Sede y el Quirinal.

Roma.—El día 15 del próximo Mayo se celebrará la ratificación del tratado de Letrán, entre la Santa Sede y el Quirinal.

—Ante el presidente del Gobierno italiano Sr. Mussolini, se ha proyectado una película hablada, en la que se escuchó el discurso pronunciado por el Duce ante los alpinos.

Júbilo por la aparición de los tripulantes del «Cruz del Sur»

Sidney.—Existe gran júbilo en esta población por haber aparecido los tripulantes del avión «Cruz del Sur», que como se sabe desaparecieron hace varios días y cuya desaparición producía tan extremada inquietud.

Faltan noticias del avión «Gamberra» que salió a buscar a dichos aviadores y en su busca han salido tres aparatos.

La revolución mejicana

Méjico.—El Gobierno ha enviado refuerzos por sí entre los combates entre federales y rebeldes estos se extiende al territorio yanqui.

Se han enviado mil hombres, el séptimo regimiento de caballería y una batería de artillería.

Se han enviado contingentes para perseguir al general rebelde Escobar, que atraviesa el paso del Pulpito.

El expresidente de los Estados Unidos director de una Compañía de Seguro

Nueva York.—El expresidente de la República Sr. Coolidge ha aceptado el cargo de Presidente de una importante Compañía de Seguros.

Los americanos no enviarán películas a Francia

París.—Afirmar parte de la prensa que Norteamérica dejará de tener relación cinematográfica con Francia en vista de las trabas que para la entrada de las películas yanquis se vienen poniendo por parte del Gobierno y la Aduana.

Unos bandidos despojan a los fieles de una sinagoga rumana

Chicago.—Unos bandidos dieron un golpe espectacular en la primera sinagoga rumana, escapándose con dinero y joyas por valor de setenta y cinco mil dólares.

Víctor Phillips, de Bucarest, representante del Gobierno rumano y uno de los testigos presenciales del bochornoso hecho, explica que estaba a punto de celebrarse un oficio religioso, en conmemoración del X aniversario de la ciudad de Rumania, cuando cinco bandidos, bien armados con carabinas de repetición y revólveres, penetraron en la sinagoga, ordenando a todo el mundo que se pusiera en fila contra la pared.

Todos, incluso el cónsul rumano, fueron despojados de los objetos de valor que poseían, y las damas vieron cómo los ladrones—que poco después

desaparecían en automóvil—les arrebataban de los dedos sus anillos.

La cura de la lepra

Wiesbaden.—En el Congreso de Medicina que se celebra en esta ciudad, con asistencia de numerosos delegados extranjeros, el profesor Oip, de la Universidad de Turingia, ha declarado que la lepra es curable por medio de inyecciones de aceite de «chaulmengra», agregando que, merced a dicho procedimiento, había conseguido ya algunos éxitos satisfactorios.

La economía de los soviets

Praga.—Al regreso de su viaje a Rusia, el Sr. Alberto Thomas ha declarado a un periódico:

«En lo que se refiere a las relaciones de negocios entre la Rusia soviética y los otros Estados graves dificultades impiden aún la plena libertad de contratos».

Las fiestas centenarias de Juana de Arco en Orleans

Roma.—El Cardenal Lepicer, legado pontificio en las fiestas centenarias de Juana de Arco en Orleans, saldrá de Roma el día 1.º de Mayo acompañado de su antecámara y del maestro de ceremonias Monseñor Caldara y el procurador general de la Orden de San Sulpicio, que fué el postulador de la canonización de la Santa.

El Cardenal Lepicier, que por pertenecer a la Orden de los Siervos de María viste ordinariamente de negro, vestirá de rojo, con objeto de dar mayor relieve a la misión que se le ha confiado.

Ultimahaora

Sangriento suceso en el Puerto de Santa María

Una persona conocidísima en un momento de ofuscación disparó contra otras dos matando a una e hiriendo gravemente a otra

Según nos comunicó telegráficamente nuestro activo corresponsal en la cercana ciudad del Puerto de Santa María, a la una de esta tarde se ha desarrollado un sangriento suceso del que son protagonistas personas conocidísimas y estimadas en la localidad.

Parece ser que a la hora antes indicada se encontraba en el cuarto de su casa el conocido armador de barcos de parejas, Francisco García Rico, conocido por Sabonet, cuando se presentaron Primo Díaz Vélez y Pedro Tomen, acompañados del procurador don Ramón Varela.

La visita de éstos tenía por objeto arreglar con Francisco García la forma en que éste había de pagar una cantidad que adeudaba a Díaz y Tomen.

El García, ofuscado ante la presencia de los citados señores, se apoderó de una escopeta que tenía en el cuarto disparando varios tiros contra Díaz y Tomen, que resultaron gravemente heridos.

Conducidos los heridos al Hospital falleció, apenas había ingresado, Primo Díaz, siendo de extrema gravedad el estado de Tomen, según dictamen médico.

El agresor ingresó en la cárcel. Como decimos al comienzo de esta información, el suceso ha causado profunda sensación en el vecindario, por tratarse de personas conocidísimas en la localidad.

Imágenes de Olot. Cerón, Columela 23.—Teléfono, 1.034

Portaplumas: Cerón, Columela, 23.—Duque de Tetuán, 15.—Teléfono, 1.780.

FABRICA DE PAN de ERISTÓBAL GARCÍA El pan que provee esta casa es de superior calidad. : : : Teléfono 210

Imprenta de M. Cerón.—Cádiz

# Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Abril de 1929

**Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico**  
El vapor C. COLÓN saldrá de Bilbao el día 7 de Abril, de Santander el 7 de Gijón el 8 y de Coruña el 6 para Habana y Veracruz.  
Próxima salida el día 3 de Mayo.

**Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata**  
El vapor INFANTA ISABEL DE BORBÓN, saldrá de Barcelona el día 5 de Abril, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8 para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida, el día 5 de Mayo.

**Línea del Mediterráneo a New-York Cuba**  
El vapor MANUEL ARNÚS, saldrá de Barcelona el día 23 de Abril, de Tarragona el 22, de Valencia el 24, de Alicante el 25, de Málaga el 26, de Cádiz el 27 y de Vigo el 29 de Abril, para New-York y Habana.  
Próxima salida el día 14 de Junio.

**Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela y Colombia**  
El vapor MAGALLANES saldrá de Barcelona el día 6 de Abril, de Valencia el 7, de Málaga el 8 y de Cádiz el 10; para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

El vapor BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 29 de Abril, de Valencia el 30, del Málaga el 2 de Mayo, de Cádiz el 4, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.  
Próxima salida el día 28 de Mayo.

**Línea de Fernando Poo**  
El vapor MONTEVIDEO saldrá de Barcelona el día 15 de Abril, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).  
Próxima salida el 15 de Mayo.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para informes en las Oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8. - BARCELONA, y en la Agencia en Cádiz: ISABEL LA CATOLICA, 3

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes: Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.  
INFORMARA SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA  
Beato Diego de Cádiz, 12. - Cádiz

## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

**Línea con Canarias desde Cádiz**  
Todos los domingos y miércoles a las 15 horas, para Las Palmas-Tenerife.  
**Línea Canarias-Cádiz-Norte**  
JUEVES: Para Vigo (directo) quincenal, vapor FLORINDA, el día 11 de Abril de 1929.  
**Línea Canarias-Cádiz-Marsella**  
SABADO: Para Tenerife-Las Palmas-Marsella, (directo) quincenal, vapor TORDERA, el día 13 de Abril de 1929.  
**Línea con Africa**  
SERVICIO CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.  
SERVICIO CADIZ TANGER: Todos los martes a las 7 horas.  
SERVICIO CADIZ TANGER-CEUTA: Todos los jueves a las 7 horas.  
**Línea con el Mediterráneo**  
SERVICIO CADIZ - MALAGA: Quincena: Viernes 12 Abril: Vapor ESCOLANO.  
SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.  
El vapor ISLA DE TENERIFE saldrá el martes 16 de Abril de 1929.  
**Servicio Cantábrico**  
Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander Bilbao y Pasajes.  
El vapor

### RIO - MIÑO

Saldrá de Cádiz, el 15 de Abril de 1929.  
Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Luarca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia. - Admite pasaje.

**Servicio Mediterráneo**  
Para Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona. - El vapor

### RIO - TAJO

Saldrá de Cádiz, el 12 de Abril 1929.  
Admitiendo carga y pasaje para los indicados puertos, Baleares y Castellón.

Delegado: D. Manuel de la Oliva Fernández

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz Isaac Peral número 25 (bajo)



**LO MEJOR** que todos deben leer.  
**ÉXITO ENORME**  
**Miles de suscripciones**  
a: *Perdida en la Vida!*  
*La Golilla de la Calle.*  
*La Mártir del Trabajo*  
*y Por el Amor de un Hombre.*  
Solicite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada

**Editorial CASTRO**

Palacio de la Novela Popular  
Necesitamos corresponsales :: Descuentos fantásticos :: Diríjanse: Apartado Correos 5.020 - Madrid (5)

**"Fast And Safe"**  
SERVICIO DIARIO  
de automóviles correos  
ENTRE  
Cádiz-Algeciras-La Línea  
Y PUNTOS INTERMEDIOS

Salidas de Cádiz: Plaza de Loreto a las dos de la tarde. Teléfono 307.  
Salida de Algeciras: S. Moret a las 5 y 45 de la mañana. Teléfono 101.  
Salida de La Línea: Ramón de Carranza a las 4 y 30 de la mañana. Teléfono 4151.  
Los LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES.

RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA: Salida de Cádiz: Isaac Peral (Paseo de Canalejas), a las 9 de la mañana. Teléfono 589.  
Los MARTES, JUEVES y SABADOS - RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ: Salida de Algeciras: Café de «La Estrella» (Muelle) a las 12 y 45. Teléfono 236.

El más exquisito de los cigarrillos, EL RICO HABANO. - Pedido en todos los estancos.

## El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: San Francisco, 10. (bajo)

[COMERCIALES]

[INDUSTRIALES]

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del

anuncio en este periódico

Anuncios económicos desde 0'15 ptas la línea

**Anúnciese en este diario**

Precios de Suscripción

Cádiz, mes . . . . . 2,50  
Fuera de la localidad, trimestre . 7,50

## Imprenta de M. Cerón

Obispo Calvo y Valero número 4

[COMERCIALES]

[INDUSTRIALES]

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

**Material modernísimo**

## Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez. - Cádiz Remington

Calles: San Bernardo, Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera. - Teléfono, 338  
Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

**Treinta y cinco pesetas la tonelada**

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo.  
De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud. - Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

es la indiscutible máquina de escribir. En Cádiz: DUQUE TETUÁN, 32.  
Gerente para Cádiz, su provincia y Marruecos occidental D. José Moreno Ruiz.  
Cintas, accesorios y máquinas de ocasión, de todas las marcas. Precios increíbles.  
ABONOS de 12 limpiezas, 25 PESTAS ANUALES.  
NOTA. - Esta casa advierte a su clientela, que no deben prestar atención ni admitir servicios de cintas, accesorios y limpiezas, en nombre de la misma, más que a su mecánico oficial, encargado del trabajo de calle D. Francisco Mayones Carrascal.

## Cemento Portland

# ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland, de Barcelona.  
La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.  
Empléase en las obras del Estado.

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González  
Rafael de la Viesca, 10 CADIZ

## Para Pan Bueno y Barato

el de la Sociedad Anónima

# EUREKA

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE LA

Viuda de Luis Salvador

Sacramento, 11 - Cádiz

Ventas a plazos y al contado. Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

Placas a la turca, de hierro esmaltado y de hierro inoxidable; Azulejos; Cristalería y Loza; Bañeras; Tuberías; Vajillas; Lavabos; Perfumería; Aparatos eléctricos; Baterías de cocina, todo en el

## Bazar "La Concepción"

CEMENTO LANDFORT

Teléfono automático 1316 y 1818

Cervantes núm. 18, duplicado  
Esquina a San José

CADIZ

## Servicios por Camiones Automóviles y Carros de todas clases

PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN

Empresa de Transportes de Ramón Rey  
a toda hora del día y de la noche

Servicio especial para Hielo, Pescado y todo lo concerniente a la industria pesquera  
PRECIOS ECONÓMICOS

Oficinas: Isaac Peral núm. 13 Teléfono 282

## Peregrinación a Tierra Santa y Roma

Se admiten inscripciones y se facilitan detalles en la

Librería Escolar

Calle Columela, 23  
Teléfono automático número 1.034  
CÁDIZ

Agente de Negocios Matriculado

## JOSE GOMEZ CANTO

OBISPO CALVO Y VALERO, 4

Gestión de toda clase de asuntos administrativos en las distintas dependencias del Estado, Provincia y Municipio. Obtención de patentes, marcas, certificaciones de Registros y Juzgados, etc., etc.

Representaciones de Ayuntamientos. - Pidan nuestra tarifa.



Leed EL NOTICIERO Casa Cerón :: Columela, 23